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Název práce: Zkoumání přijetí netradičního matematicko-didaktického prostředí u dětí 
předškolního věku a žáků 1. ročníku ZŠ 

Abstrakt 

Diplomová práce se věnuje netradičnímu matematicko-didaktickému prostředí „Dědy 
Lesoně" u dětí předškolního věku a 1. ročníku ZŠ. Jedná se o zkoumání schopnosti 
krátkodobé paměti, práce s ikonami a uchopení jednoduchých rovnicových vztahů. Děti 
mladšího školního věku dokázaly, že jsou schopny pojmout dané téma s jistotou a své 
dovednosti aplikovat dále. Dětem předškolního věku je nutno pro dosažení jistoty 
ponechat větší prostor. 

Title: Study of untraditional mathematical-didactical environment reception by 
pre-school age children and first-year primary-school pupils 

Abstract 

This Diploma Thesis deals with untraditional mathematical-didactical environment of 
"Grandad Lesoň" in teaching children of pre-school age and of the first primary-school 
year. The aim of the Thesis is to explore the ability of short-time memory, working with 
icons and acquirement of simple equation relations. The children of lower school age 
proved ability to understand a topic with confidence and showed that they are able to 
apply all their skills. To acquire the confidence it is necessaiy for the children of pre-
school age to have more leeway. 
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ÚVOD 

Volba tématu 

Psát diplomovou práci na katedře matematiky a didaktiky matematiky jsem se rozhodla 
díky zkušenostem získaných svým ročním pobytem v zahraničí. Ve třetím ročníku 
pedagogické fakulty jsem své studium přerušila a rok jsem strávila jako asistentka 
vychovatelky v lesní mateřské školce v německém Wertheimu. 

Jednou z mnoha zkušeností, kterou jsem byla v souvislosti s pobytem v zahraničí 
obohacena, bylo seznámení se s projektem Zahlenland prezentovaným Prof. Gerhardem 
Preißem. Děti předškolního věku se zde seznamují s prostředím a chápáním pojmu čísla 
svým aktivním pobytem v zemi čísel (Zahlenland). Každému z čísel 0 - 10 je přidělena 
země, kde mohou být předměty pouze v počtu dané země. Cílem návštěvy země čísel je 
aktivně působit na většinu smyslů lidského těla. Děti na základě určitých rituálů, se 
kterými se průběžně seznamují, zdraví specifickým pohybem čísla jednotlivých zemí, 
berou do rukou rozličné předměty a různé počty těchto předmětů přidělují do země 
daného čísla, zpívají písně o číslech, poslouchají pohádku, kde hrdinou je číslo. 
Jednotlivé země čísel jsou ohraničeny a označeny jak arabskými číslicemi, tak také 
pomocí teček, jejichž vizuální podoba se shoduje s rozmístěním teček na hrací kostce. 
Také představitelé jednotlivých zemí, kterými jsou samy děti, převezmou tuto podobu 
a kreslí si daný počet teček té země, kterou zastupují, na čelo, nebo dostanou čelenku 
s daným číslem. 

Téma tohoto projektu jsem chtěla uplatnit ve své diplomové práci, protože práce s dětmi 
v souvislosti s chápáním pojmu čísla mě velmi zaujala. Danou myšlenku jsem proto 
konzultovala na katedře matematiky. Během konzultace o tématu mé diplomové práce 
mi bylo nabídnuto podobné téma. К prostudování jsem získala určitý nepublikovaný 
materiál, v němž je představeno jedno matematické prostředí vhodné pro děti jak 
mladšího školního, tak předškolního věku. Tuto výzvu jsem přijala a rozhodla se psát 
diplomovou práci na dané téma. 

Motivovaná konzultací s vedoucí diplomové práce jsem prostudovala nabídnutý 
nepublikovaný materiál (Příloha I, str. 104). Vněm jsem se seznámila s prostředím, 
kterým by bylo možné děti oslovit. Toto prostředí je představeno dědou Lesoněm a jeho 
zvířaty, a to myší, kočkou, husou a psem. Děda Lesoň pořádá pro zvířata závody 
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v přetahování, kdy mezi sebou soupeří různá zvířata. Při pozorování těchto závodů děda 
Lesoň zjistil, že kočka je stejně silná jako dvě myši. V dalším zápase viděl, že husa je 
stejně silná jako kočka a myš. Dále jsou pokládány úlohy jako např. soupeří proti sobě 
husa a myš. Úkolem dětí je určit, jaké zvíře a v jakém počtu se musí přidat na stranu 
myši, aby byl výsledek zápasu nerozhodně. Existuje i více možností? 

Také já jsem dané úlohy řešila. Při řešení jednotlivých úloh bylo pro mne mnohem 
snazší určovat pouze vítěze jednotlivých zápasů. Na zodpovězení otázky, kdo musí 
přiběhnout, aby byl výsledek zápasu vyrovnaný, bych potřebovala více času pro 
uvědomění si vztahů mezi jednotlivými zvířaty. Na základě této mé zkušenosti bych 
dětem proto začala představovat jednotlivá zvířata postupně a velmi pozvolna. Nejdříve 
kočku s myší a následně po uvědomění si vztahů mezi těmito zvířaty bych dětem 
poskytla prostor pro tvoření vlastních zápasů s různým počtem zvířat na obou stranách. 
Také bych se nejprve ptala na vítěze daného zápasu a při projevu jistoty v určování 
vítěze ze strany dětí, bych se jich následně ptala na určení chybějících zvířat do zápasu, 
aby jeho stav byl nerozhodně. 

Mým prvním úkolem po seznámení se s danými materiály bylo vymyslet příběh, 
prostřednictvím kterého bych motivovala a uvedla děti do tématu. Inspirací pro tvorbu 
tohoto příběhu mi byla pohádka O zvířátkách pana Krbce (zdroj: Havelka, 2002). 
Přáním pana Krbce je stát se kastelánem a zpřístupnit návštěvníkům opuštěný hrad 
Kulíkov. V tom mu však brání duch bývalého hradního pána Ruprechta, který na hradě 
doposud straší. Bojovat proti jeho nástrahám však panu Krbci pomáhají jeho pomocníci 
ze zvířecí říše - chytrý kocour Kokeš, noční pomocník sova Kukula a čiperka kavka 
Kocanda. Tito kamarádi jsou panu Krbci vždy nápomocni a pokaždé nad Ruprechtem 
vyhrají. 

Pozici pana kastelána nám nahradí hajný děda Lesoň, který žije sám hluboko v lese. 
A protože žije daleko od lidí, jeho nejbližšími přáteli se stala zvířata. Ta mu nepomáhají 
bojovat proti zlému duchu, ale pomáhají mu bojovat proti jeho samotě. A hajný Lesoň 
zvířata za to odmění tím, že pro ně pořádá závody. Díky tomu si spolu užijí spousty 
zábavy. Na toto téma lze velmi dobře navázat rozhovor s dětmi. Na otázku, kdy si užijí 
se svými zvířaty nejvíc legrace, se děti jistě rozpovídají o hrách, kdy spolu se zvířaty 
běhají, honí se, skáčou, přetahují se např. o kostičku, o míček atd. Následně lze 
představit konkrétní zvířata hajného Lesoně a také hry, kterých se zvířata účastní. 

Během konzultace mi byly také představeny ikony jednotlivých zvířat. Jejich podobu 
jsem nijak neměnila, pouze jsem přemýšlela, jak je dětem uvést. Představila jsem je 
jako mé vlastní poznámky, které jsem si udělala, když jsem sama zaznamenávala 
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příchod zvířat na hřiště. Úkolem dětí bylo ikony překreslit a na základě jejich volby je 
dále využít pro zápis úloh. 

Metodologie 

Jako formu metody práce jsem zvolila experiment. Ten umožňuje experimentátorovi 
pochopit myšlenkové pochody dětí a to i v případě, kdy je jejich formulace 
nedostatečná či nepřesná pro porozumění. Výhodou experimentátora je také jeho role. 
Ta je zcela odlišná od role učitele, který by měl žáka něco naučit. Naopak role 
experimentátora je pouze pozorovat a snažit se pochopit počínání jednotlivých 
účastníků experimentu. 

V roli experimentátora jsem tedy navštěvovala postupně skupiny účastníků 
experimentu. Během návštěv jsem si pořizovala hlasovou nahrávku, na které byl 
zachycen přesný průběh experimentu. Následně jsem tuto nahrávku zaznamenala do 
písemné podoby a vytvořila tak к jednotlivé návštěvě protokol. Existence tohoto 
protokolu mi následně usnadnila analýzu experimentu, jejíž součástí je: evidence jevů, 
popis žákovských strategií a sebereflexe. 

Struktura práce 

Jednotlivé návštěvy dětí pojmenovávám jako experimenty, které jsou kapitolami. Část 
těchto experimentů jsem absolvovala v mateřské školce a další část ve škole základní. 
Experimenty jsou očíslovány časově, tak jak vznikaly v jednotlivých školních 
institucích. К tomuto rozdělení jsem se přiklonila po úvaze, z níž vyvozuji, že pro 
čtenáře bude tento způsob rozdělení výhodnější z hlediska orientace. Umožní mu 
snadněji zachytit vývoj a změny v jednotlivých experimentech, které se mohou týkat 
jednak mé osoby v roli experimentátora, ale především samotných účastníků 
experimentu. 

Jednotlivé kapitoly (experimenty) obsahují vždy podkapitoly: Zvažování experimentu, 
Vlastní scénář experimentu, Očekávání, Protokol, Evidence jevů, Sebereflexe. Obsah 
jednotlivých podkapitol prozrazuje již jejich název. 
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Všechny experimenty obsahují výše uvedené podkapitoly. V mnoha experimentech 

uvádím také podkapitolu nesoucí název Popis žákovských strategií. Uvádím ji v těch 

experimentech, kde jsem považovala za nutné popsat strategie dětí, které byly v něčem 

zajímavé a hodnotné. 

Časový harmonogram experimentů 

Datum Školní instituce ročník ZŠ Poznámka 

25.10.2006 MŠ náslech 

27.10.2006 MŠ náslech 

1.11.2006 MŠ 
3.11.2006 MŠ 

8.11.2006 ZŠ 1. ročník náslech 

10.11.2006 MŠ 

13.11.2006 ZŠ 1.ročník 

13.11.2006 MŠ 

6.12.2006 ZŠ 1. ročník 

8.12.2006 ZŠ 1. ročník 

8.12.2006 MŠ 
12.12.2006 MŠ 
13.12.2006 ZŠ 1. ročník 
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1. Experiment č. 1 

1.1 Prostředí experimentu 

Po prostudování daných materiálů jsem zvažovala myšlenku, zda také děti předškolního 
věku uchopí prostředí dědy Lesoně. Rozhodla jsem se proto, že toto prostředí 
představím v MŠ a provedu experimenty s dětmi ve věku šesti až sedmi let. Prioritní se 
pro mě stala otázka motivace. Jakým způsobem děti motivovat, aby byly schopné 
přijmout nabízené prostředí? Uvést děti do prostředí jsem se rozhodla pomocí 
vymyšleného příběhu. Větší zaujatost pro tento příběh jsem chtěla podpořit tím, že 
doprovodím slovní projev také ilustrací jednotlivých zvířat. Při jejich výrobě jsem se 
rozhodla využít pomoci mojí babičky, kterou jsem poprosila o spolupráci. Babička mi 
jednotlivá zvířata uháčkovala. Následně však při úvaze o tvorbě jednotlivých úloh se 
zvířaty jsem došla к závěru, že by uháčkovaná zvířata mohla být zavádějící, díky svým 
rozměrům. Rozměr kočky nebyl právě 2 krát větší než rozměr myši atd. Proto jsem od 
této motivace, doprovázet příběh také vyrobenými zvířaty, odstoupila. 

Při výběru MŠ byly mými kritérii její snadná dostupnost a především vstřícné přijetí 
ze strany učitelského sboru. Tato má kritéria splnila v pořadí druhá mnou oslovená MŠ 
v Praze. Dříve než jsem dětem představila dané téma, jsem ji dvakrát navštívila. 
Důvodem těchto náslechů bylo seznámení se s prostředím školky a především navázání 
přátelského vztahu s dětmi. V tento čas jsem také s paní učitelkou vybírala vhodné 
účastníky pro experiment. Mým jediným požadavkem bylo, aby vybrané dítě se mnou 
dokázalo hovořit, aby bylo tzv. „upovídané". Lze předpokládat, že již realizace 
experimentu bude děti kognitivně zatěžovat, proto by sociální komunikace mezi mnou 
a jimi neměla být další překážkou. Pro realizaci experimentu jsem ve spolupráci s paní 
učitelkou vybrala šest dětí. Tento počet účastníků experimentu byl ovlivněn 
připomínkou paní učitelky, že děti jsou často nemocné, a tak nelze zajistit jejich 
pravidelnou účast. 

1.2 Zvažování scénáře experimentu 

Do tématu dědy Lesoně a jeho zvířat děti přivedu pomocí příběhu. Příběh, budu 
prokládat otázkami, které mají za úkol děti zaktivovat a vtáhnout do nabízeného tématu. 
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Za stejným účelem dále zařadím krátkou diskusi o domácích zvířatech, které mají děti 
doma nebo např. u babičky, a jak si děti se zvířaty hrají a jak o ně pečují. 

Zvířata dědy Lesoňe dále představím také vizuálně. Před děti budu předkládat 
postupně jednotlivé kartičky s vyobrazenými zvířaty. Tato zvířata budou v pořadí myš, 
kočka, pes a husa. Předkládání těchto kartiček doprovodím několika slovy 
o jednotlivých zvířatech. 

Dalším krokem bude ověření si schopnosti dětí rozlišit jednotlivé druhy zvířat. Před děti 
položím několik kartiček všech zvířat a ty je společně rozčlení na jednotlivé druhy. 

Vrátím se zpět к dědovi a jeho starosti o zvířata. Tímto krokem chci představit 
dětem závody, které pro svá zvířata pořádá. Předložím před ně čtvrtku (A4) tvrdého 
papíru zelené barvy, která bude představovat hřiště. Svá slova o přiběhnutí zvířete na 
hřiště znázorním také pohybem a to tak, že kartičku s daným zvířetem na čtvrtku 
položím. Stejně budu postupovat až do příchodu posledního zvířete. Následně zelenou 
čtvrtku přikryji dalším listem papíru a zeptám se dětí na pořadí příchodů zvířat. 

U prvních dvou úloh, výše uvedeného charakteru, budou děti pravděpodobně 
spoléhat více na svou paměť. Následně po zadání třetí úlohy, kdy je počet objektů 
v úloze již vyšší, se dětí zeptám, jestli si nechtějí příchod zvířat nějakým svým 
způsobem zaznamenat na papír, který jim vzápětí nabídnu. Zadání čtvrté a páté úlohy 
mohou děti již zaznamenávat. 

Posledním krokem bude ověření si schopnosti dětí, zda rozliší různě velká zvířata 
mezi sebou. Připravím si papíry o velikosti A4, na kterých jsou jednotlivě vytištěna 
zvířata - myš, kočka, pes, husa. Tyto papíry vždy ve dvojici zvířat předložím před děti. 
Např. list papíru s myší a list papíru se psem. Následuje otázka, které zvíře je větší 
nebo, které zvíře je menší. Vše bude probíhat pouze ústně. 

1.3 Vlastní scénář experimentu 

1. etapa 
Příběh 

Děti, ráda bych vás seznámila s příběhem a jsem zvědavá, co mi na něj řeknete.' 

1 Text kurzívou: připravená přímá řeč experimentátora výrazně oslovující děti. 
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Příběh nám vypráví o panu hajném, kterému nikdo neřekne nijak jinak, než děda Lesoň. 
Děda Lesoň žije sám daleko v lese, daleko od lidí v jeho malém dřevěném domečku. 
Jak se bude jmenovat domeček, ve kterém žije hajný v lese? Ale co to říkám, děda Lesoň 
přeci není nikdy sám. S ním v té jeho hájovně, žije ještě někdo úplně jiný. Kromě své 
malé světničky, kterou má děda Lesoň sám pro sebe, je u hájovny také stáj s výběhem 
a velký dvůr, kde je také spousta místa. Děti, už jste poznaly, kdo jiný s ním v té hájovně 
může žít? Protože hajný žije tak daleko od lidí, stala se ta zvířátka jeho nejvěrnějšími 
přáteli. Já se tak trochu s dědou Lesoněm znám a tak vám mohu povyprávět, se kterými 
že zvířátky v hájovně děda Lesoň žije. Jsou to myš, kočka, husa, beran, slon, pes, osel, 
slepice. A dnes se za vámi dětmi přišla podívat jen některá zvířátka. Chcete se s nimi 
seznámit? Tak dnes se na vás přišla podívat tato zvířátka: myš, kočka, husa a pes. 

2. etapa 
Představení zvířat 

Před děti předložím kartičky s obrázkem zvířete (Obr. 1) a děti je pojmenovávají. 
Přirozeně si o nich povídáme. Tyto kartičky jsou vyrobeny z tvrdého papíru 
o rozměrech cca. 3,5 x 2,5 cm (Příloha II, str. 106). Zvíře je na ně natištěno. Všechna 
zvířata jednoho druhu jsou na všech kartičkách tatáž. Poté kartičky vezmu opět к sobě 
a přidám je к dalším kartičkám zvířat. Ty dám následně dětem, které vyzvu, aby je 
znovu pojmenovaly a roztřídily je podle druhu zvířat. 

Obr. 1 - Podoby jednotlivých druhů zvířat 

Motivační otázky 

a) Máte děti nějaká zvířátka doma? А со и babičky? 
b) Staráte se o ta zvířátka? A jak? 
c) A co myslíte, děti, kdy je vašim zvířátkům nejlépe? Kdy se cítí být spokojená 

a šťastná? 
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3. etapa 
Děda Lesoň se o svá zvířátka také rád stará. A protože ví, že jeho zvířata nejraději ze 
všeho běhají, skáčou a skotačí, tak si pro ně připravil závody. Jednou ráno se lesem 
roznesla zpráva, že děda Lesoň pořádá pro svá zvířátka za hájovnou na paloučku 
závody. A když se to ta zvířátka dozvěděla, tak na to hřiště přiběhla...Dětem zadám 
následující úlohy: 

1. úloha: Pokládám kartičky s příslušnými zvířaty na zelenou čtvrtku papíru 
/М, P, H,K/2 , jak jdou za sebou. Tuto činnost doprovázím slovy: 

• myška, ta přece nesmí nikdy chybět a vždy je všude první 

• hned za ní přiběhl pejsek, který musí mít o všem přehled 

• po pejskovi se na závody dokolíbala husa 

• a nakonec ladně dokráčela kočka 
Po skončení příběhu papír přikryji jinou čtvrtkou a dětí se ptám: Děti, přeneseme se 
v čase zpět do toho rána, kdy zvířátka postupně přicházela. A vy mi zkuste prosím říct, 
v jakém pořadí ta zvířátka přišla? Kdo byl první, kdo přišel jako druhý atd.? 

Řešení úlohy si následně zkontrolujeme a to tak, že sejmeme čtvrtku papíru, která 
zakrývala hřiště se zvířaty. Společně s dětmi příběh opět rekonstruuji. Při vyslovení 
zvířete ukáži na kartičku s příslušným zvířetem, která je položena na hřišti. Porovnáme 
tak pořadí zvířat dětí s pořadím zvířat v mnou uvedeném příběhu. 

2. úloha: A protože celá tato akce byla pro zvířátka velmi zajímavá, další den se to 
opakovalo. Na hřiště přispěchala opět některá zvířátka a to v tomto pořadí 
IP, M+M, H/3 

• první přiběhl pejsek 

• za ním doběhla myška a po ní další myška 

• za nimi se dokolébala husa 

Celý postup s přikládáním kartiček na A4 opakuji. Následuje společná kontrola pořadí 

příchodu zvířat. 

2 Písmena v závorce označují pořadí příchodu zvířat: M=myš, P=pes, H=husa, K=kočka 
3 Znaménko plus mezi písmeny znamená, že experimentátor vyslovil příchod obou zvířat najednou, 
nedělal mezi nimi časovou prodlevu. 
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3. úloha: A závody byly více a více slavné, a proto se konaly i další den. Tentokrát však 
přiběhlo ještě o něco více zvířátek /Р, M+M, H, К+К+КУ. Společná kontrola pořadí 
příchodu zvířat. 

Po vyřešení této třetí úlohy nabídnu dětem papír, který mohou využít při další úloze 
к záznamu příchodu zvířat. Odůvodněním, proč mají využít záznam pro příchod zvířat 
na hřiště, je rostoucí počet zvířat. A protože ty závody se stávaly stále slavnější 
a zvířátek se chtělo účastnit stále víc a víc, tak my můžeme k tomu, abychom si byli 
jejich pořadím jistí, využít tady tohoto papíru. Na tento papír si může každý z vás 
nějakým způsobem, který si sám rozmyslí, zaznamenat příchod jednotlivých zvířat. 

4. úloha: Čtvrtý den se na hřiště dostavila tato zvířátka: /Н, H, К, P+P, М+М/. 
Společná kontrola příchodu zvířat. 

5. úloha: Další den se také konaly závody a zvířátka přibíhala v tomto pořadí: 
/Р, M, M, H, К, К, К/. Společná kontrola příchodu zvířat. 

4. etapa 
Před děti vždy předložím dvojici papírů velikosti A4 (Příloha III, str. 107), na kterých 
jsou vyobrazena zvířata. Jejich úkolem bude odpovědět na mou otázku. Např.: Které 
z těchto dvou zvířat je větší? Které z těchto dvou zvířat je menší? Děti ústně odpoví. 

Zadání úloh: 

• Tady vám ukáži myšku a tady na druhém listě je husa. Které z těchto dvou zvířat 

je větší? 
• Zde na obrázku je kočička, na druhém obrázku je myška. Které zvířátko je větší? 
• Tady jsou na obrázcích husa a kočka. Které z těchto zvířat je menší? 
• Zde je nakreslen pejsek a na druhém listě myška. Které zvíře je větší? 
• Na obrázku vidíme husu a na druhém obrázku psa. Které zvířátko je menší? 
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1.4 Očekávání4 

Na základě předchozích návštěv MŠ, kdy jsem měla možnost s dětmi hovořit, hrát si 
s nimi a navázat s nimi kontakt, očekávám, že děti budou dobře spolupracovat. 

Obavy, zda přijmou mnou nabízené prostředí experimentu, čili dědu Lesoně a jeho 
zvířata, nemám. Naopak předpokládám, že toto prostředí je pro děti vhodné. Jistě se 
u nich objevují zkušenosti s domácími zvířaty. Očekávám, že nejedno dítě má doma 
domácího mazlíčka a dokáže se tak vžít do role dědy Lesoně, který pořádá pro svá 
zvířata závody. 

Určité obavy však mám v oblasti náročnosti experimentu tedy v mých požadavcích 
na děti. Není zaznamenávání příchodu zvířat na hřiště pro děti až příliš obtížné? Je tento 
úkol dostatečně přiměřený věku dítěte? 

Ve fázi experimentu, kdy děti porovnávají velikosti jednotlivých zvířat, opět 
neočekávám větší problémy. Předpokládám, že děti s jistotou správně odpoví. Tuto fázi 
experimentu zařazuji především pro uvědomění si odlišnosti velikosti psa a husy. 
V reálném životě zde mohou nastat obě možnosti - jednou je husa větší než pes, 
podruhé je tomu naopak. Já chci pomocí obrázků docílit toho, aby děti přijaly mou 
jedinou možnost, kdy je husa menší než pes. Tento fakt předpokládám následně využít 
v dalších experimentech. Děti budou se zvířaty hrát přetahovanou a určovat vítěze. 
Účastníky závodu budou zvířata. Pro snadnější uchopení nabídnuté hry přetahovaná, 
bude schopnost rozlišit velikosti zvířat výhodou. 

1.5 Protokol (Příloha A, na CD) 

- 1. experiment 1.11. 2006 (středa) 
- čas konání experimentu: 9,00 - 9,45 
- místo konání experimentu: volná místnost s kobercem v budově MŠ 
- účastníci experimentu: Katka (K), Lucka (L), Matěj (M), Honza (H), 

Sebastian (S), Ondřej (O) 
- pohlaví účastníků: Katka, Lucka - dívky; Matěj, Honza, Sebastian, Ondřej -

- chlapci 
- věk účastníků: shodně 6 let 

4 V kapitole Očekávání upouštím od role pozorovatele a píši o sobě, co jsem já jako experimentátor 
očekávala. 
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1.5.1 Přehled realizovaných úloh 
Úlohy byly mírně upraveny díky improvizaci experimentátora. 
1. úloha - myš, pes, husa, kočka /М, P, H, К/ 

2. úloha - pes, myš, myš, kočka, pes, pes, pes, kočka, kočka /Р, M+M, K, P, P, P, 
К+К/ 

3. úloha - pes, myš, myš, husa, kočka, kočka, kočka /Р, M, M, H, К, К+К/ 
4. úloha - husa, husa, kočka, pes, pes, myš, myš, myš, myš, myš /Н, H, K, P+P, 

М+М+М+М+М/ 

5. úloha - pes, myš, myš, husa, kočka, kočka, kočka /Р, M, M, H, К, К+К/ 

1.5.2 Přehled úloh tvořených účastníky experimentu 
1. úloha - pes, tři myši, jedna husa, tři kočky /Р, 3M, 1 H, 3K/5 

2. úloha - kočka, dva psi, tři myši, čtyři husy /К, 2P, 3M, 4Н/ 
3. úloha - Experimentátor si ji zapomněl zaznamenat. 
4. úloha - kočka, dva psi, myš, husa /К, 2P, M, Н/ 

1.6 Evidence jevů 6 

14.Exp.7 

- Experimentátor představil dětem dědu Lesoně, který má jako kamarády svá zvířata. 
Děti v návaznosti na tuto informaci vymýšlejí svá zvířata, např. jelen (03.M), liška 
(09.Dítě). 

18.Exp. 
Experimentátor vyjmenovává dětem zvířata žijící s hajným dědou Lesoněm. Děti 
doprovodí smíchem slona. 

03.Pozn.8 

- V tuto chvíli vstupuje do experimentu paní vychovatelka MŠ. Nabízí 
experimentátorovi další dítě, které by se mohlo experimentu účastnit. Narušuje tak 
na okamžik průběh experimentu. 

5 Číslice před písmenem uvádí, že dítě spolu se zvířetem ihned řeklo jeho počet. 
6 V části Evidence jevů se jako autorka odosobňuji od role účastníka experimentu a stávám se 
pozorovatelem. 

Pořadí vstupu účastníka experimentu v protokolu. 
Označení pořadí poznámky v protokolu. 
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20.Exp. 
Přichází nové dítě. Experimentátor znovu, tentokrát však ve spolupráci s dětmi 
(11.Dítě, 13.Dítě, 14.Dítě) opakuje příběh dědy Lesoně. 

85. Exp. - 54.Děti 
- Experimentátor spojuje příchod zvířat na hřiště s řadovými číslovkami určující 

pořadí příchodu zvířete na hřiště. Vždy když přiběhnou za sebou zvířata stejného 
druhu, jsou jim přiděleny řadové číslovky od jedničky v tom pořadí, jak jdou zvířata 
za sebou. I když na hřiště zvíře stejného druhu přiběhlo již v minulosti, uděluje 
experimentátor dalšímu zvířeti stejného druhu přicházející na hřiště následující 
moment opět řadovou číslovku jedna. Matěj při pohledu na hřiště sčítá všechny 
zvířata stejného druhu, a proto s pořadovými čísly vyslovené experimentátorem 
nesouhlasí. 

Experimentátor si v danou chvíli toto neporozumění neuvědomuje. Nijak jej 
nekomentuje (viz. níže vyjmutá část z protokolu к experimentu č. 1). 

Protokol к experiment č. 1. 1. 11. 2006 (středa) 
84.Exp.: a to už na to hřiště první přiběhl pejsek, potom přiběhla jedna myška a po 

té myšce přiběhla druhá myška, která taky nesmí nikde chybět, následovala 
kočička, která ladně přiběhla a pak co nejrychleji jak mohli, doběhli jeden 
pejsek ... 

53.Dítě: zase? 
85.Exp.: a pak druhý pejsek... 
23.M.: třetí, jedna, dva, tři! 
27.Pozn.: na poli byli 3 pejsci, experimentátor komentoval: druhý, protože byl druhý 

v tomto tahu přidávání zvířat na hřiště 
86.Exp.: a pak třetí pejsek 
54.Děti: čtvrtej 

28.Pozn. 
Účastníci experimentu potřebovali krátkou pauzu к odběhnutí na toaletu. Tato pauza 

přerušila zadání 2. úlohy. 

91.Exp. 
- Díky narušení průběhu zadávání úlohy experimentátor netrval na dokončení 

demonstrace průběhu příchodu zvířat na hřiště. Tvoří novou úlohu. 
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03.S., 12.K. 
- Při následující 5. úloze se samy děti bez návrhu experimentátora rozhodují pro 

písemný zápis. 

113.Exp. 
- Experimentátor, na základě uvědomění si své nepřesnosti udělovaní řadových číslic 

zvířatům při příchodu na hřiště (85.Exp - 54.Děti), přejímá od dětí jejich strategii. 
Neříká řadovou číslovku zvířete stejného druhu pokládaného na hřiště v daný 
moment, ale doplní zvíře o číslovku, která značí celkový počet zvířat na hřišti 
(viz. níže vyjmutá část z protokolu к experimentu č. 1). 

Protokol к experiment č. 1.1. 11. 2006 (středa) 
113.Exp.: tak podívejte se, další den přiběhl první pejsek, potom jedna myška, 
potom druhá myška, která nikde nesmí chybět. Z rybníka se nám dokolébala na 
hřiště husa a nakonec přiběhla kočička a pak za ní ještě jedna kočička a nakonec 
druhá kočička, ehm, třetí kočička 

44. Pozn. 
Při pokládání kartiček zvířat na pole byla někdy pro děti, ve smyslu uvědomění si 
souvislostí, obtížnější spolupráce. Např. dítě uchopí svou kartičku zvířete a uděluje 
mu tak řadovou číslovku - první. Tento postup absolvují další tři děti. Poté položí 
všichni svou „první" kočku na hřiště. V ten okamžik leží však na hřišti již tři kočky. 
Katka si to vdaný moment neuvědomila a přikládá na hřiště další kočku (17.K.) 
s tím, že na hřišti mají být celkem tři kočky. Avšak přikládá na hřiště již kočku 
čtvrtou. Matěj ji následně opravuje (35.M). 

117.Exp. 
- Experimentátor přenechává tvorbu úloh na účastnících experimentu. К tomuto 

kroku se přiklání z obavy ze ztráty koncentrace dětí. Pro tento krok však nemá 
žádné důkazy. 

153.Exp., 63.Pozn. 
- Experimentátor ještě na konci experimentu předkládá před děti papíry A4 s obrázky 

zvířat různé velikosti, které mají porovnávat. V experimentátorově hlase je slyšet 
uspěchanost. Uvědomuje si, že tento experiment je pro děti již příliš dlouhý a jejich 
koncentrace klesá. 
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1.7 Sebereflexe9 

Ihned po ukončení experimentu jsem věděla, že byl pro děti příliš dlouhý. Ne všechny 
děti se dokázaly po celou dobu jeho trvání soustředit. Já jsem však byla natolik 
motivovaná splnit si veškeré naplánované kroky experimentu vytyčené v jeho přípravě, 
že jsem zcela opomenula možnost flexibilně reagovat, tedy experiment ukončit 
a pokračovat v něm jiný den. К tomuto kroku neukončit jej mě povzbuzovaly tři děti, 
které byly po celou dobu experimentu soustředěné. Naopak druhá polovina účastníků 
měla koncentraci slabou. 

Druhým významným nedostatkem tohoto experimentu, podle mého názoru také 
významně ovlivňující koncentraci dětí, byl jejich počet. Šest účastníků experimentu je 
příliš mnoho. Jako experimentátor jsem se nestihla plně věnovat všem dětem. 
Nedokázala jsem pozorovat všechny děti při tvorbě jejich zápisů a také flexibilně 
reagovat na jejich podněty. Pro příští experiment poprosím o spolupráci právě z těchto 
důvodu pouze tři děti. 

Jednotlivé kroky experimentu jsem si v zásadě splnila. Děti dokázaly, že prostředí 
dědy Lesoně a jeho zvířat je jim velmi blízké a jeho přijetí jim nečiní žádné potíže. 
Určitou nejistotu ze strany dětí jsem cítila jen v přijetí myšlenky spojitosti domácích 
zvířat a pana hajného. Do značné míry mě z koncentrace vyvedly svým způsobem 
logické odpovědi dětí, že s hajným v lese žije jelen a liška (03 .M, 09.Dítě ). Také mě 
překvapil moment, kdy děti chtěly ukázat podobu dědy Lesoně (37.Děti). Tímto 
tématem jsem se ve své přípravě nezabývala. Protože jsem věděla, že dále 
v experimentech chci pracovat jen se zvířaty, zaměřovala jsem se pouze na jejich 
podobu. Od dětí výzvu přijímám a souhlasím, že zamyslet se nad podobou pana hajného 
je zajímavý podnět. 

Jak jsem již zmiňovala, všechny děti přijaly prostředí dědy Lesoně a jeho zvířat 
velmi dobře. Také následně starost hajného o svá zvířata a pořádání závodů byla pro ně 
přirozená. Dokázaly se bez obtíží vžít do situace, kdy zvířata přibíhají na hřiště a oni 
mají převyprávět jejich pořadí. U všech pěti mnou zadaných úloh určily děti správně 
počet i pořadí příchodu zvířat na hřiště. Po zadání 1. úlohy určovaly děti pořadí 
pamětně. Následovala 2. úloha, kdy jsem odstoupila od své přípravy. Improvizovala 
jsem, a to tak, že jsem přidala počet objektů. Důvodem pro tuto improvizaci bylo 
především zesílit potřebu dětí si v budoucnu příchod zvířat zaznamenávat. V tomto 
okamžiku byla také jejich pozornost velmi slabá, což bylo dalším důvodem, proč jsem 

9 V Sebereflexi upouštím od role pozorovatele a píši o sobě, jak jsem já celý experiment vnímala, co jsem 
zažila, popř. očekávala jako experimentátor. 

22 



přistoupila к tomuto kroku, dát dětem náročnější úlohu. Vzápětí se nesoustředěnost dětí 
potvrdila. Úlohu děti vůbec neřešily, protože většina z nich odešla na toaletu. Vzniklou 
situaci jsem řešila tak, že jsem se к této úloze nevracela a formulovala jsem úlohu 
novou. Tato úloha se již plně shodovala s úlohou v přípravě. Po vyřešení 3. úlohy jsem 
děti požádala, zda nechtějí příchod zvířat zaznamenávat. Při zadání 4. úlohy, kde jsem 
opět improvizovala a přidala jsem počet objektů do úlohy, list papíru také nevyužily. 
Pro tuto improvizaci jsem se rozhodla až v průběhu zadávání úlohy, když jsem viděla, 
že děti záznamový list pro příchod zvířat nevyužívají. Opět jsem znejistěla obavami, že 
se experiment „nepovede" podle mých očekávání, a proto jsem situaci řešila tím, že 
jsem přidávala objekty do úlohy. Pro zadání 5. úlohy jsem využila svou přípravu. Tuto 
úlohu děti najednou začaly již do svých listů zaznamenávat. Nutno však říci, že při 
řešení všech úloh se více spoléhaly na svou paměť a to i v případě 5. úlohy. 

Po zadání 5. úlohy jsem za účelem zmobilizování koncentrace dětí zadala pokyn, 
aby nyní děti samy tvořily jednotlivé úlohy. Děti se této úlohy rády ujaly a další úlohy 
vymýšlely již samy. Upustily však od záznamu. Zde jsem opomenula v roli 
experimentátora zaznamenat úlohy tvořené dětmi. Ačkoliv mám z experimentu hlasový 
záznam, v jednom případě nejsem schopná ani s jeho pomocí úlohu zaznamenat 
( 27. К. - 32.K.). 

Díky analýze experimentu si uvědomuji, že musím pro příští experiment věnovat 
úlohám větší pozornost. Jejich posloupnost by měla být více logická, držet se více 
zásady posloupnosti od jednoduššího к nejtěžšímu. 

V příštím experimentu bych se chtěla více vyvarovat improvizaci. Neměnit tolik 
zadání úloh. Také spojování řadových číslovek s příchodem zvířat na hřiště při zadávání 
úloh mohlo navést děti na určitou strategii a v několika případech je také poplést 
(84.Exp., 23.M). V následujících úlohách již nebudu používat při oznámení příchodu 
zvířete na hřiště řadovou číslovku. 

Při rekonstrukci příchod zvířat na hřiště zobrazovaly všechny děti společně, a to tak, 
že pokládaly na papír, zakrývající hřiště se zvířaty kartičky (23.Pozn.). Tento krok 
vzešel přirozeně od dětí. Ve své přípravě jsem nedomýšlela vizuální představu dětí, 
předpokládala jsem, že děti příchod zvířat jen vysloví. Po této zkušenosti bych tento 
krok experimentu jen vylepšila. Dětem bych nabídla více čtvrtek, které by 
představovaly hřiště, na kterých by příběh rekonstruovaly. Pracovaly by jednotlivě, 
nebo ve dvojicích, či trojicích. Takhle při společné práci všech šesti dětí nastala občas 
nepřehledná situace a děti nedokázaly spolupracovat. Jedno dítě již na hřiště kartičku se 
zvířetem přiložilo, což zmátlo dítě druhé, které se kartičku se zvířetem na hřiště položit 
teprve chystalo, a tak se následně nedokázaly dopočítat (44.Pozn.). 
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V závěru experimentu jsem ještě na poslední chvíli požadovala po dětech rozlišení 
jednotlivých zvířat podle jejich velikosti. Ani zde nenastal žádný podstatný problém, 
i když jsem cítila pokles koncentrace dětí a kvůli tomu svou uspěchanost. 

Na základě absolvování a analýzy tohoto experimentu jsem se zamýšlela především 
nad významem slova trpělivost. Uvědomuji si, že je důležité utvořit si jistá 
očekávaní a představu o výsledku daného experimentu. Ale naučila jsem se, že 
není nutno dosáhnout za každou cenu všech vytyčených kroků, když tomu situace 
jednoduše nepřeje. 
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2. Experiment č. 2 

2.1 Změny díky zkušenostem z experimentu č. 1 

Zásadní změnu, kterou provedu v následujícím druhém experimentu, bude jeho délka. 
Čas experimentu již předem odhaduji ve své přípravě a podle mých očekávání by neměl 
přesáhnout 20 minut. To by měla být zároveň také doba, během které by u dětí měla 
převládat plná koncentrace. 

Po absolvování prvního experimentu snižuji také počet účastníků experimentu na tři. 
Důvodem je dosáhnutí vyšší koncentrace u dětí, snadnější komunikace a spolupráce 
experimentátora s nimi. 

Dále jsem se více zamýšlela nad podobou a sousledností jednotlivých úloh. Počet 
objektů se jen pozvolna navyšuje a také počet samotných úloh je redukován. Významná 
je změna v zadání úloh, kdy se již vyvaruji použití řadové číslovky při příchodu zvířete 
na hřiště. 

Zamýšlela jsem se také nad situací, která nastala v předchozím experimentu. Došlo 
zde к neporozumění mezi dětmi v případě rekonstrukce jednotlivých úloh. Děti, díky 
jejich vysokému počtu, při přikládání kartiček na hřiště nespolupracovaly natolik 
synchronně, aby zde nedocházelo к nejasnostem v počtu již přiložených zvířat. 
Uvažovala jsem nad možností, že každému z účastníků experimentu nabídnu jeho 
vlastní hřiště a zvířata. Následně však díky redukci počtu dětí na tři, nechám opět 
všechny děti spolupracovat. Dalším důvodem ponechání spolupráce mezi dětmi je 
obava z prodloužení doby experimentu, díky nárůstu kontrol jednotlivých hřišť u všech 
tří dětí: Lucky, Matěje a Kateřiny. 

2.2 Zvažování scénáře experimentu 

Úvod experimentu zahájím klimatickým rozhovorem s dětmi o tom, jak se vyspaly a jak 
se jim vstávalo. Následně rozhovor stočím к tématu našeho předchozího setkání a ve 
spolupráci s nimi si budeme povídat o panu hajném a jeho zvířatech. Tímto krokem si 
zároveň ověřím, co dětem z předchozího experimentu utkvělo v paměti. 
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Poté dětem zadám, prostřednictvím závodů pana hajného, další úlohy. Zadání prvních 
dvou úloh není záměrně, co se do počtu objektů týče, náročné. Jejich počet je čtyři 
a pět. Následuje 3. úloha, kdy se počet zvířat přibíhajících na hřiště výrazně zvyšuje, 
opět s cílem motivovat děti к využití záznamové techniky. Úloha 4. bude zadávána již 
s výzvou směřovanou к dětem zapsat příchod zvířat na hřiště. Při zadávání jednotlivých 
úloh budu postupovat stejně jako v předchozím experimentu. Také kontrola pořadí 
a počtu zvířat bude tatáž. 

Novým krokem experimentu bude ověření si schopnosti dětí rozeznat a přidělit 
mnou nabídnuté ikony к jednotlivým zvířatům (Obr. 2). Před děti předložím jednotlivě 
kartičky s ikonami zvířat se slovy, že toto je můj způsob záznamu příchodu jednotlivých 
zvířat. Dále děti požádám, aby obrázek zvířete přiložily ke kartičce s ikonou a tím tak 
rozlišily, jaká ikona je přidělena jakému zvířeti. Následně děti vyzvu к překreslení 
jednotlivých ikon do jejich záznamových listů. 

2.3 Vlastní scénář experimentu 

1. etapa 

Klimaticky rozhovor 

Uvedení do tématu 

Děti, o čem jsme si naposledy povídaly? Kdo je to děda Lesoň? Kde žije a s kým tam 
žije? Co naposledy hajný Lesoň přichystal pro svá zvířátka? 

2. etapa 
Zadání jednotlivých úloh 

1- úloha: zadání, průběh i kontrola se plně shodovaly s první úlohou v experimentu č. 1 
/М, P, H, YJ. 

2- úloha: A další den se závody opakovaly znovu. Na hřiště přispěchala opět některá 
zvířátka a to v tomto pořadí /Р, M+M, К, Р/. Celý postup s přikládáním kartiček na 
čtvrtku papíru opakuji. Následuje společná kontrola pořadí příchodu zvířat. 

26 



3. úloha: A závody byly více a více slavné, a proto se konaly i další den. Tentokrát však 
přiběhlo ještě o něco více zvířátek /М+М, K, P+P, P, Н+Н/. Společná kontrola pořadí 
příchodu zvířat. 

Po vyřešení této třetí úlohy nabídnu dětem papír, který mohou využít při další úloze 
к záznamu příchodu zvířat. A protože ty závody se stávaly stále slavnější a zvířátek se 
chtělo účastnit stále víc a víc, tak my můžeme k tomu, abychom si byli jejich pořadím 
jistí, využít tady tohoto papíru. Na tento papír si může každý z vás nějakým způsobem, 
který si sám rozmyslí, zaznamenat příchod jednotlivých zvířat. 

4. úloha: A nastalo další ráno a zvířátka přibíhají natěšená na další den závodění 
/Р+Р, M+M, P, H, H, К+К/. Společná kontrola příchodu zvířat. 

3. etapa 
Ikony zvířat 

Před děti předložím jednotlivé kartičky s ikonami zvířat o rozměrech 7,5 x l l ,5cm 
(Obr. 2, Příloha IV, str. 111) v tomto pořadí - kočka, pes, husa, myš. Následně je vyzvu, 
aby jednotlivě к předloženým ikonám přikládaly kartičky se zvířaty, a tím tak určily, 
která ikona zastupuje které zvíře. Děti, já jsem místo písmenek a místo obrázků pro 
záznam příchodu toho zvířátka použila tuto značku. Zkuste mi říct, jaké zvířátko ta 
značka zastupuje. Přiložte ke značce obrázek toho zvířete, kterého ta značka 
představuje. 

Po správném přiložení kartiček se zvířaty к ikonám děti požádám, aby nabízené 
ikony zvířat překreslily do svých záznamových listů. 

Obr. 2 - Ikony zvířat ve zmenšeném formátu 

ДА 
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2.4 Očekávání 

Díky zkušenostem z předchozího experimentu a na základě toho určených změn pro 
(tento) druhý experiment očekávám, že průběh experimentu bude plynulejší a výsledek 
uspokojivější. Přispěje k tomu především zkrácená doba trvání experimentu, která je 
naplánována na 20 min. a také snížení počtu účastníků experimentu. Díky těmto 
změnám předpokládám, že již budu mít větší prostor pro navázání užšího kontaktu 
s dětmi při tvorbě jejich záznamu, což využiji pro psaní svých poznámek o jejich 
strategii. Tento počet dětí mi umožní také více diskutovat o tvorbě jejich záznamu 
a díky tomu jí tak více porozumět. 

Očekávám také, že děti využijí mé výzvy a záznam alespoň jedné úlohy zrealizují. 
Jisté představy mám také ohledně rozpoznávání nabídnutých ikon zvířat. Předpokládám, 
že při ponechání více času pro rozeznávání nabídnutých ikon, děti správně přiloží 
к jednotlivým ikonám odpovídající kartičky se zvířaty. Následné překreslení 
jednotlivých ikon odhaduji na bezproblémové, snad jen s větší trpělivostí při ikoně 
myši. Vycházím tak z vlastních zkušeností, kdy mohu říci, že ikonu myši považuji pro 
kresbu za nejobtížnější. 

2.5 Protokol (Příloha B, na CD) 

- 2. experiment 3.11. 2006 (pátek) 
- čas konání experimentu: 9,00 - 9,25 
- místo konání experimentu: volná místnost s kobercem v budově MŠ 
- účastníci experimentu: Katka (K), Matěj (M), Lucka - se pro nemoc experimentu 

neúčastní 
- pohlaví účastníků experimentu: Katka - dívka, Matěj - chlapec 
- věk účastníků experimentu: shodně 6 let 

2.6 Evidence jevů 

1B.K, 22.M, 19.K, 23.M, 20.K 

- V tomto momentě nastal spor mezi Katkou a Matějem o počtu psů na hřišti. 
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- Experimentátor se ke sporu vyjadřuje (40.Exp.). Nabízí dětem řešení, které spočívá 
vtom, že se sejme čtvrtka papíru z hřiště a všichni se společně přesvědčí 
o správném počtu psů na hřišti. 

27.M, 45.Exp. 
- Matěj komentuje chybu Katky, která se v počtu psů zmýlila. Experimentátor se 

ujímá situace a poučuje Matěje, že chybovat může každý. 

33.M. 
- Matěj projevuje známku nejistoty při přesném určení počtu zvířat na hřišti. 

59.Exp., бО.Ехр., 04.Děti, 40.M. 
- Experimentátor se dětí ptá, zda byla úloha pro ně obtížná. Děti odpovídají jednotně 

že ano a vzápětí nesouhlasí. 

62.Exp. 
- Experimentátor uvádí žáky do tématu, že v případě, kdy je na hřišti příliš mnoho 

zvířat pro zapamatování, je možné využít záznamové techniky, která žákům usnadní 
přesnější demonstraci úlohy. Záznam příchodu zvířat dětem připodobňuje к reálné 
situaci rozhodčích, kteří zaznamenávají příchod závodníků a jejich dílčí výsledky. 

42.M., 65.Exp., 43.M. 

Matěj si tvoří jistou představu o záznamu příchodu zvířat a nahlas vyslovuje své 
první nápady o své strategii. Experimentátor projevuje zájem o Matějovu strategii 
a ptá se jej na další postup zápisu v případě, že přijde na hřiště další zvíře. Matěj 
pobídku přijímá a nahlas uvažuje o dalším kroku ve své strategii, jak by jeho zápis 
vypadal v případě příchodu dalšího zvířete na hřiště. Při realizaci této úlohy strategii 
dodržuje, což dokazuje její funkčnost (podrobnější popis str. 30). 

16.Pozn„ 79.Exp., 33.K. 
Experimentátor pozoruje Katčinu nejistotu při tvorbě zápisu příchodu zvířat. 
V zápětí jí navrhuje svůj způsob zápisu, který by mohla ve své strategii použít 
(podrobnější popis str. 32). Katka nabízený způsob záznamu přijímá a začíná jej 
realizovat. Tento jev často nenastává. V mnoha případech žák, který přijme cizí 
strategii, má následně problémy s její realizací, protože jí nerozumí. 
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50.M. 
- Matěj s j istotou používá počáteční písmena jednotlivých druhů zvířat. Dokáže 

přiřadit písmeno k j inému slovu, které tímto písmenem také začíná. Např. 
připodobňuje písmeno H ke slovu Honza. Což je zřejmá ukázka jeho intelektuální 
vyspělosti. 

2.7 Popis žákovských strategií10 

Matěj 

• záznam 4. úlohy /Р+Р, M+M, P, H, H, K+KJ (Příloha V, str. 112 ) 

- Matěj si jistou představu o své strategii vybudoval ve vymezeném čase, který 
mu byl za tímto účelem dán. Svůj způsob záznamu příchodu zvířat na hřiště 
dokázal slovně popsat. Měl tak tedy již jasnou, ucelenou představu o své 
strategii, kterou již v průběhu úlohy neměnil. 

- Matěj pro zápis jednotlivých zvířat ve svém záznamovém papíře využil jejich 
počátečních písmen. Jednotlivá písmena dokázal sám bez pomoci zapsat. 

- Při zápise příchodu zvířete na hřiště postupoval následovně (Obr. 3): Nejdříve 
zapsal počáteční písmeno zvířete, potom pořadové číslo. Jednotlivé příchody 
zvířat odděloval ve svém zápise tečkou. Jen v prvních čtyřech případech tečku 
vložil mezi písmeno a pořadové číslo. 

- Matěj pro svůj způsob zápisu zvolil zapisování do sloupců. Když experimentátor 
řekl, že přišel pes a pak další pes, tak Matěj zapsal P.l a pod to P.2. Následoval 
příchod myši, který Matěj zapsal zpět do prvního řádku M.l do druhého řádku 
pod zápis zapsal příchod další myši zápisem M.2. Tímto postupem pokračoval 
dál až do příchodu posledního zvířete. Vždy když dojde ke změně druhu, tak 
začíná od pořadového čísla 1. Konec úlohy vyjadřuje tak, že příchod 
nezaznamenává od shora v novém sloupci, ale dole u posledního sloupce. 

- Následně svůj záznam při vlastní demonstraci úlohy využil a své poznámky četl. 
To poukazuje na Matějovo porozumění své vlastní strategie. 

10 V popisu žákovských strategií se jako autorka odosobňuji od role účastníka experimentu a stávám se 
pozorovatelem. 
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Obr. 3й - Matějův záznam 4. úlohy 

• rozeznávání ikon (děti přidělovaly kartičky se zvířaty к ikonám zvířat) 

- Při rozeznávání ikon Matěj zaváhal v případě ikony myši. К ikoně s myší chtěl 
Matěj přiložit kartičku s kočkou. Ale protože Katka přiložila kartičku dříve, 
neměl možnost ji tam dát. Což ho zmátlo, svou volbu přehodnotil, ovlivněn 
Katčiným úsudkem, přidal kartičku zvířete kočky ke správné ikoně. Zde lze 
evidovat, že při společném plnění úkolu se děti ovlivňují. Až při této analýze si 
experimentátor uvědomuje důvod Matějovy záměny ikon. Experimentátor má od 
počátku práce s prostředím jasnou představu o přiřazování zvířete a ikony, 
kterou považuje za správnou. Následně po této zkušenosti s Matějem si 
uvědomuje, že na ikonu myši mohl Matěj nahlížet jako na ikonu kočky. Tyto 
ikony nejsou příliš odlišné - v obou případech se jedná o hlavu a dvě uši. 
К tomuto jevu též pravděpodobně dochází proto, že v Matějově zorném poli 
chybí ikona kočky - kdyby ikona myši a ikona kočky ležely vedle sebe, 
pravděpodobně by к této situaci nedošlo. V ostatních případech přidělování 
kartiček se zvířaty к ikonám byla jeho volba správná. 

• kresba ikon (Příloha V, str. 112) 

- Matěj zvládl jednotlivé kresby ikon překreslit podle předloh velmi zdařile. Svou 
práci doprovázel pozitivním komentářem o jednoduchosti kreslení myši 
a náročnosti kreslení kočky, byť jsou obě ikony podobné (70.M.,72.M.). Matěj 
kreslil ikony v tom pořadí, v jakém mu byly nabídnuty a zároveň ikony zakreslil 
do jednoho řádku. 

' ' Většina záznamů dětí a žáků použitých v diplomové práci není v originální velikosti. 
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Katka 

• záznam 4. úlohy /Р+Р, M+M, P, H, H, К+К/ (Příloha VI, str. 113) 

- Katka tvořila svou strategii zápisu ovlivněna postupem Matěje (Obr. 4). Podle 
Matěje zvolila pro zápis zvířete jeho počáteční písmeno a pořadové číslo. Tento 
postup zvolila pro zápis psa a myši. Katka opisuje od Matěje, ale vynechává 
písmeno po příchodu druhého psa. Převzaté strategii nerozumí, proto ji zamítá 
a přijímá nabídnutou strategii od experimentátora. Tedy místo pořadového čísla 
zapisuje čárkou příchod zvířete. Tím eviduje počet zvířat, ne však druhy zvířat. 
Následně modelovaly děti příběh pomocí kartiček. Po položení kartičky Katka 
ve svém zápisu zkontrolovala příchod zvířete přeškrtnutím. To nasvědčuje 
o Katčině schopnosti sebekontroly. Ačkoliv ze svého záznamu nemohla vyčíst 
druh zvířete, při demonstraci je vidět, že si jednotlivé druhy pamatuje. Díky 
schopnosti si zapamatovat příběh, Katka nemá potřebu vylepšovat strategii. 
V tomto případě je jinak pozitivně oceňovaná paměť kontraproduktivní. 

Obr. 4 - Katčin záznam 4. úlohy 

i .4 >. < A ! f I ; 
• rozeznávání ikon 

- V případě Kateřiny jsem nezaznamenala jediný okamžik nejistoty či zaváhání. 
Svou rychlostí a svou jistotou, která doprovázela její rozeznávání ikon, dala 
jasně najevo porozumění daného úkolu. 

• kresba ikon (Příloha VII, str. 114) 

- Katku po prvním shlédnutí ikon napadaly otázky ohledně vzhledu a dokonalosti 
ikon, např. poznamenala, že u kočky chybí zvířeti oči (49.K.). Z toho vyplývá, 
že ikony nepovažuje za dokonalé, nepřijímá jejich jednoduchost. Ikony 
připodobňuje ke skutečným obrázkům zvířat. Toto potvrzuje její překreslování 
ikony husy, kde prokresluje její nohu. 

II/ 
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Jednotlivé ikony nezakreslila v tom pořadí, v jakém ji byly nabídnuty. Nedržela 
se ani řádku, ve kterém byly předlohy uspořádány. Své ikony zakreslila do svého 
záznamového listu nahodile, umístila je volně v prostoru papíru. 

2.8 Sebereflexe 

Po skončení tohoto, v pořadí druhého, experimentu mohu říci, že díky změnám, které 
jsem provedla na základě zkušeností z předchozího experimentu, jsem s výsledkem 
spokojená. Jak zkrácení doby experimentu pro silnější koncentraci jeho účastníků, tak 
následně také nižší počet účastníků, přispělo к uvolněnější, koncentrovanější 
a přehlednější situaci během experimentu. 

Vymezený čas pro realizaci experimentu byl snad v několika okamžicích jen pro 
Katku dlouhý. V mnoha případech během experimentu prokázala, že není schopná se po 
celou dobu experimentu soustředit (Ю.К., 12.K., 35.K.). 

Pomocí malé nápovědy (05.Exp.) si děti dokázaly vzpomenout na jméno hajného. 
Jeho zvířata si však nepamatovaly. Kamarády dědy Lesoně odvozovaly spíše z prostředí 
hájovny a jejich tipy byly jelen a liška ( l l .M., 12.M.). Opět díky jednoduchým 
nápovědám následně zvířata vyjmenovaly (16.M., 17.M., 20.M.). 

První dvě úlohy, kdy byl počet objektů nižší, děti zvládly. Rekonstrukci příběhu 
prováděly pamětně. V následující 3. úloze, kde se počet objektů zvýšil z pěti na osm, 
určily správně přítomnost všech zvířat. Pořadí zvířat již správně nebylo. Já v roli 
experimentátora jsem je za rekonstrukci této úlohy pochválila (55. Exp., 59. Exp.) 
a navedla jsem j e k využití záznamového listu pro zaznamenání příchodu dalších zvířat 
v následující úloze (62.Exp.). Mou výzvu přijaly a poslední 4. úlohu zaznamenaly. 

Zajímavý moment nastal v době, kdy jsem si všimla, že pro Katku je obtížné 
v danou chvíli vymyslet svůj vlasmi zápis příchodu zvířat na hřiště (79.Exp.). Zápis se 
snažila v daný okamžik přebírat od svého kolegy, avšak neúspěšně. Matějův zápis 
s využitím číslic byl pro ni příliš obtížný. Danou situaci jsem spontánně řešila tak, že 
jsem Katce poradila jiný způsob záznamu, než nabízel Matěj. Místo číslic má Katka 
využít pro zápis příchodu zvířete čárku. Katka daný návrh přijala (33.K.). Až nyní po 
analýze experimentu si uvědomuji, že jsem místo nabízení nové strategie mohla naopak 
podpořit komunikaci mezi dětmi a poprosit Matěje, ať představí a vysvětlí svou strategii 
Katce sám. 

Moment přidělování kartiček zvířat к ikonám byl pro mě do určité míry 
překvapením. Předpokládala jsem, že děti budou pro správné řešení potřebovat více 
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